

مغربی جرمنی میں تبلیغ اسلام

فرینکفورٹ کے شہر کی تاریخی اہمیت۔ سیٹک پیکر۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر تبلیغ

ملاقاتیں اور لٹریچر کی اشاعت

فرینکفورٹ مشن کی رپورٹ

المحرم مسعود احمد صاحب جہلمی تو مسطو وکالت بمبئی ریوہ

فرینکفورٹ کا خوبصورت شہر دریائے رائن کے کنارے تقریباً وسط جرمنی میں واقع ہے۔ آبیاری اور رقبہ کے لحاظ سے تو جرمنی کے بڑے شہروں میں تقریباً چوتھے یا پانچویں نمبر پر شمار ہوتا ہے۔ لیکن بسفون دیکھ کر خصوصیات کی وجہ سے جرمنی کا اہم ترین شہر ہے۔ فرینکفورٹ کی موجودہ آبادی تقریباً پچھتر لاکھ افراد پر مشتمل ہے۔ یہ شہر بھی جرمنی کے دوسرے شہروں کی طرح گزشتہ جنگ عظیم کی تباہ کاریوں کا پوری طرح نشانہ بنا۔ لیکن جلد ہی بلند و بالا عمارتوں نے گھنٹہ رات کی جگہ لے کر جنگ کی ہولناکیوں اور تباہ کاریوں کو ایک بھولا بسرا نشانہ بنا دیا ہے۔

کے لوگ بھی مختلف اوقات میں یہاں پر آتے رہے ہیں۔ جس کے نتیجہ میں صنعت و حرفت اور بعض پیشوں کو فروغ حاصل ہوا۔ جیسے کہ جیولری، صابون سازی، برتن سازی، لوز، فولاد اور گھڑیوں وغیرہ کی صنعت۔

فرینکفورٹ کو میلوں کا شہر بھی کہا جاتا ہے۔ یہاں پر ہر سال موسم بہار اور خزاں میں قومی میلے اور تہوار منعقد ہوتے ہیں۔ اور بعض مین الاقوامی نمائشیں بھی منعقد ہوتی ہیں جن میں سے کتب اور صنعت و حرفت کی نمائش خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ان مواقع پر دنیا بھر کے لوگ ہر سال یہاں پر آتے ہیں۔ فرینکفورٹ کو دنیا کے دروازے کے نام سے بھی موسوم کرنا جاتا ہے۔ یہاں کی ایئر پورٹ دنیا بھر میں سب سے بڑی ایئر پورٹ ہے۔ اگر دنیا کے نقشے پر فرینکفورٹ سے ملنے والے ہوائی راستوں کو دیکھا جائے۔

فرینکفورٹ ایک گڑھی کا جلا وطن دیتا ہے اس تاریخی اور جرمنی پیکرورپ کے اہم شہر میں خدا قائل کے فضل سے جماعت احمدیہ کو مسجد بنانے کی توفیق عطا ہوئی۔ سن ۱۹۶۷ء میں محمد علی صاحب صاحب انچارج مبلغ جرمنی نے مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ اور گزشتہ سولہ ماہ میں محترم محمد علی صاحب صاحب نے مسجد کا افتتاح فرمایا۔

اب تک خدا قائل کے فضل سے تقریباً ہر طبقے میں ایسی کارپا جو چکا ہے۔ فرینکفورٹ شہر کے نقشہ (Guide map) میں بھی مسجد کو دکھایا گیا ہے۔

اس وقت خدا قائل کے فضل سے یہاں پر اسلام کے متعلق معلومات حاصل کرنے کی ایک رو چلی ہوئی ہے۔ جب بھی کسی سے ملاقات ہوتی ہے تو قائل کہہ دیتا ہے۔ تو لوگ اسلام

کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کا بڑے شوق سے اجازت دیتے ہیں۔ عیسائیت کے ساتھ ان لوگوں کو دیکھ کر اس کی ہلکے بھلے نام لگتی ہے۔ ایک کثیر تعداد جو پچاس فیصد سے بھی زیادہ ہے۔ یہ سب سے ہی عیسائیت سے لاطینی کا اجازت دیتے ہیں اور جو لوگ عیسائیت سے دوسری باقیہدت کا اجازت دیتے ہیں ان پر بھی جب کبھی تبادلہ خیال کے ذریعہ عیسائیت کے غیر فطری عقائد کی حقیقت کھولی جاتی ہے۔ تو وہ کچھ جواب نہیں دے سکتے۔ اور محض رسماً اور دانتاً عیسائیت سے منسلک نظر آتے ہیں۔ تو حوالہ طبقہ سے اگر کبھی بات ہو تو وہ عیسائیت کے غیر منطقی عقائد مثلاً الوہیت مسیح اور ٹریٹیف وغیرہ پر بے چارے کی ہٹ کے بروج و تنقید کرتا ہے۔ اس موقع پر اگر تم کو سب سے پہلے پر لٹریچر کی اشاعت کے ذریعہ اسلامی تعلیمات کی خوبصورتی کو ان لوگوں کے سامنے اجاگر کر سکیں۔ تو کوئی حیرتیں کہ اللہ قائل جلا ان لوگوں کے دلوں کو اسلام کے لئے کھول دے۔ اللہ قائل کی دی ہوئی توفیق سے عہدہ زری پورٹ مساعی کا خاکہ مروج ذیل کیا جاتا ہے

سیٹک پیکر

فرینکفورٹ کی بہانہ تنظیم نے ۲۱ جنوری ۱۹۷۶ء کو مہذب مذاہب منعقد کیا جس میں تمام مذاہب کے نمائندگان کو دعوت دی گئی۔ کہ وہ اپنی مذہبی کتب کی تعلیمات اور موضوع پر بیان کریں۔ کہ دنیا کو خوف دہرائی سے نجات دہیب کے ذریعہ برکتی ہے۔ اس ضمن میں خاک رو کھینچا قرآنی تعلیمات پر مشتمل مقالہ پیش کرنے کی دعوت دی گئی۔ چنانچہ اس موضوع پر ایک مبسوط مقالہ لکھ کر دو لاکھ اجلاس میں پیش کیا گیا جس میں دنیا میں خوف دہرائی پیدا ہونے کے مختلف ذرائع اور امکانات کو پیش کر کے ان کے حل کے بارے میں قرآنی آیات اور ان کی تفسیر پیش کی گئی جسے سامعین نے خدا قائل کے فضل سے خاص دلچسپی اور توجہ سے سنا۔ اور منتظرین جس نے خاص طور پر اس مقالہ پر شکریہ ادا کیا۔ دلچسپ امر یہ تھا کہ جملہ مذاہب کے نمائندگان جنہیں اس اجلاس میں شرکت کی دعوت دی گئی تھی۔ ان میں سے مہذب اسلام کی نمائندگی کرتے ہوئے خاک رو کھینچا قرآنی تعلیمات پیش کرنے کی توفیق ملی۔ حتیٰ کہ اس عیسائی ملک میں عیسائی مذہب کا بھی کوئی نمائندہ اس موقع پر بائبل کی تعلیمات کو پیش کرنے کے لئے حاضر نہ ہوا۔ لہذا منتظرین جس نے ان خود مختلف مذہبی کتب میں سے اس موضوع سے متعلقہ تعلیمات کا انتخاب کر کے سامعین کے سامنے پیش کیا۔ خاک رو کھینچا مقالہ جرمن زبان میں ترجمہ کیا گیا تھا جو لوگوں میں بوشتر لاشہ سے جرمن زبان میں شائع ہونے والے ہمارے ہمارے اسلام رسالہ پر شائع ہوا۔

کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہماری جماعت کیلئے خاصہ تقویٰ کی ضرورت ہے

ہماری جماعت کے لئے خاصہ تقویٰ کی ضرورت ہے خصوصاً اس خیال سے بھی کہ وہ ایک ایسے شخص سے تعلق رکھتے ہیں اور اس کے سلسلہ بیعت میں ہیں جیسا کہ دعویٰ ماموریت ہے۔ تاہم لوگ جو خواہ کسی قسم کے فضول کینوں یا شرکوں میں مبتلا تھے۔ یا ایسے ہی گویہ دنیا تھے ان تمام آفات سے نجات پاویں۔

آپ جانتے ہیں کہ اگر کوئی بیمار ہو جاوے خواہ اسکی بیماری چھوٹی ہو یا بڑی اگر اس بیماری کے لئے دوا نہ کی جاوے اور علاج کے لئے دیکھ نہ اٹھایا جاوے بیمار اچھا نہیں ہو سکتا۔ ایک سیاہ داغ منہ پر لگے کہ ایک بڑا خاک پیرا کر دیتا ہے کہ کہیں یہ داغ بڑھتا بڑھتا کل منہ کو لالہ نہ کر دے۔ اسی طرح مصیبت کا بھی ایک سیاہ داغ دل پر ہوتا ہے۔

(لغو ظلمات جلد اول ص ۱۷)

فرینکفورٹ وسط روپ کا قدیم اور تاریخی شہر ہے۔ آثار قدیمہ کی روشنی میں اس کے حالات پہلی صدی عیسوی تک معلوم ہوتے ہیں۔ سن ۸۰۰ء سے ۱۰۰۰ء تک وسط روپ کے جرمن زبان سے تعلق رکھنے والے نائٹس ونگ قبیلے جرمن اقوام کی مقدار حکومت کے نام سے سیاسی طور پر متحد تھے۔ فرینکفورٹ ہر مقدس رومن حکومت کا صدر مقام تھا۔ اور ۱۵۵۰ء میں صدی عیسوی تک جرمن شہزادوں کی تاج پوشی کی رسوم میں سر انجام پاتی تھیں اٹھارہویں صدی کے اوائل میں فرانسیسی شہنشاہ نیپولین کی دست برد سے جب اس ملک کا خاتمہ ہو گیا تو ۱۸۰۶ء میں فرینکفورٹ میں ایک قومی اجتماع منعقد کر کے اس اتحاد کو دوبارہ قائم کرنے کی کوشش کی گئی جو کام ثابت ہوئی فرینکفورٹ کے تہذیب و تمدن اور رسوم و رواج پر قدیم سے یہودی عوام اثر انداز رہے ہیں۔ سولہویں صدی میں فریج قبائل پر برٹشٹ ہونے کے جب اپنے ملک سے نکلنے پر مجبور ہوئے تو انہوں نے فرینکفورٹ میں آکر پناہ لی۔ اسی طرح سترہویں صدی عیسوی میں فرانز کا قبیلہ Hagenotten یہاں پر آکر آباد ہوا۔ اور ۱۸۰۶ء میں جنگ عظیم ثانی کے بعد سے یہاں امریکی باشندے گھیر گئے اور آباد ہیں۔ علاوہ انہیں فرینکفورٹ چھوٹا وسط جرمنی میں واقع ہے۔ اس لئے جرمنی کے مختلف علاقوں

ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر تبلیغ
ان ممالک میں ریڈیو اور ٹیلی ویژن بھی نہایت
کا بہت موثر ذریعہ ہیں جن سے فائدہ اٹھا کر
تبلیغ کو سرعت دینے کی کوشش کی جاتی ہے
۱۹۲۷ء میں عمان کی پہلی تاریخ یعنی ۱۰ فروری
۱۹۲۷ء کو عمان کے حصے میں ریڈیو فری کھولنے
سے خاکا رکا اور ڈیفنر بنا جس میں رمضان
کے بارے میں مختلف سوانح کے ابواب اور
مختصر اردوزوں کی خلاصہ سیماں کی کئی کئی سی
طرح گذشتہ دنوں جرمنی ٹیلی ویژن پر بھی ہماری
مسجد دکھائی گئی جس سے لوگوں کے دل میں آنے
اور معلومات دریافت کرنے کا رجحان برپا ہوا

رمضان اور عید الفطر

رمضان کے شروع میں روزوں میں سحری
اور اظہار کے اوقات کا نقشہ کثیر نفاذ میں
بزرگیوں کو مقامی اور بعض دوسرے شہروں میں
محقق مسلمانوں کو کھجوا یا گیا۔
رمضان میں نماز تراویح بھی ادا کی جاتی
رہی عید الفطر کی تیاری کا دن بیٹے سے شروع
کے دی گئی یعنی عید کے دعوت نامے بھیجے اور
عید سے چند دن قبل ہجرت کے نامہ لکھنے
کی مختلف رنگ و نسل سے خلیق رکھنے والے
سینکڑوں مسلمانوں نے شرکت کی۔ نماز عید کے
بعد خاک آلود زمین زبان میں عید کا خطبہ پڑھ کر
سنایا جس میں روزوں کی خلاصہ اور اسلامی
عبادات اور تہذیب و تمدن کی مختلف سیماں کی کئی
نماز عید میں شرکت کرنے فری کھولنے کے
علاوہ دوسرے شہروں سے بھی احباب تشریف
لائے ہوئے تھے۔ جانے کا انتظام بھی تھا۔ دور
سے تشریف لائے والے احباب کو دوپہر کا کھانا
بھی پیش کیا گیا۔ نماز عید کی تقریب کے فورا بیٹے
کیے پورے کے نماز گاہ میں موجود تھے جنہوں
نے مختلف مواقع پر نوسٹے جو کھلے در کھیلنے
کے دو مشہور رجاہوں میں نمایاں طور پر شائع
ہوئے۔

تقاریر نکاح

یہاں پر نکاح اور شادی کی تقریب بھی
تبلیغ کا ذریعہ ہوتی ہے۔ جب شروع کے دوستوں
اور رشتہ داروں کو مسجد میں آئے اور خطبہ نکاح
کے ذریعہ ازدواجی تعلقات کے بارے میں اسلامی
تعلیمات کو سننے اور سمجھنے کا موقع ملتا ہے۔ سوغ
ذیورٹ میں خاک رنے دو مسلمان احباب نے
نکاح جو من خواہن کے ساتھ طے۔ ایک دوست
ترکستان سے اور دوسرے عراق سے تعلق
رکھنے والے تھے۔ نکاح سے قبل مذکورہ خواہن
کو اسلامی تعلیمات سمجھانے کا موقع ملا۔ دونوں
خواہن نے اسلام قبول کیا۔ خطبہ نکاح میں
ازدواجی اور خانگی تعلقات کے بارے میں تھیں

کو ہم کے احکام و محضرت مسلم کی احادیث اور آپ
کے امور حسنہ کو بیان کرنے کے علاوہ اسلام میں
عورت کی حیثیت پر بھی مختصر روشنی ڈالی گئی۔

تقاریر میں شمولیت

غرضہ ذیورٹ میں کسی ایک یا دو تقریر
اور دیگر تقاریر میں شمولیت اختیار کرنے بہت
سے لوگوں کو ملنے اور انہیں اسلام سے
متعارف کرانے کا موقع ملا۔ دو تقاریر
قابل ذکر ہیں۔ ایک موقع پر ایک کلب میں ایک
مستشرق ڈاکٹر کلاوس کا "اسلام اور سیاست"
کے موضوع پر لیکچر تھا۔ ڈاکٹر نے صرف ایک عرصہ تک
بسن اسلامی ممالک میں رہ چکے تھے۔ انہوں نے
اسلام کے بارے میں اچھے خیالات کا اظہار کیا
اس موقع پر ڈاکٹر نے موصوف اور بعض دوسرے
لوگوں کے ساتھ تقاریر کے ذریعہ تعلقات پیدا
ہوئے۔ دوسری تقریب پاکستان انٹرنیشنل ایئر لائنز
کی فری کھولنے میں برارچ کے افتتاح کی تھی
جس میں بہت سی اہم شخصیات کے ساتھ تعارف
کا موقع ملا اور اسلامی راجپوت میں کیا جس کا انہوں
نے شکریہ ادا کیا۔

اس تقریب میں پاکستان میں جرمنی کے ایک
سابق سفیر *Mrs. P. Odoyen* اور ان کی بیوی
بھی دوپہر تک ٹھکرو ہوئی۔ فری کھولنے کے تقریب
بھی رہتے ہیں۔

توسیل لٹریچر اور خطوط

جرمنی اور دیگر زبان میں جاریہ دور
رسائے
ہر راہ احباب کے نام ارسال سے
جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ اکثر لوگوں کے خطوط لکھے
رہتے ہیں جن میں اسلام کے مختلف معلومات درج
کی جاتی ہیں اور لٹریچر کا مطالبہ ہوتا ہے۔ ایسے خطوط
کا فوری جواب دیا جاتا ہے اور ساتھ ہی اسلام
کے متعلق بعض چھوٹی چھوٹی جرمن زبان کی کتابیں بھی
بھیجی جاتی ہیں۔ تمام خط کتابت اور تقاریر اور خطبات
کے جرمن زبان میں ترجمہ کر کے ہمارے بعض مقامی
افراد جماعت پر لے شروع اور جوئی سے تقاریر
کرتے ہیں اور تقاریر انہیں جزائے خیر دے احباب
دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں میں زیادہ
سے زیادہ اسلام کی محبت پیدا فرمائے۔ جرمن
زبان میں اسلامی لٹریچر میں سے اہم ترین چیز
قرآن کریم کا ترجمہ ہے جو خدا تعالیٰ کے فضل
سے یہاں پر بہت مقبول ہے۔ جرمن اور دوسرے
ممالک کے لوگ بھی اکثر اسے خرید کر اس سے
استفادہ کرتے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں
کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر سیماں میں برکت
عطا فرمائے تاکہ احمدیت اور اسلام کا
خالق علیہ تعزیر سے قربت ہو جائے آمین
بالرحم الراحمین

حق کا اثر

خاتم النبیین کا صحیح مفہوم

(از کم موبی عبدالعزیز صاحب مصادق موبی خاضل مشرق پاکستان)
(تسلسلہ نمبر ۲)

معاصرانہ نے ہماری جماعت پر ختم
نبوت کا جو الزام لگایا ہے اس کی وجہ یہ
ہے کہ خاتم النبیین کے معنی و مفہوم عدم علم
کی وجہ سے غلط سمجھے گئے ہیں جو اصل علم
و فضل کے نادر یک اہل زبان کے اسلوب زبان
کی رو سے کسی صورت میں بھی ناممکن نہیں
یہ کسی قدر عجیب بات ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ
فرقان کریم کو تو عربی زبان میں اہل عرب کے
اسلوب بیان اور ان کے استعاروں اور
محاوروں کے پیش نظر نازل کرے اور بعض
لوگ خوش نصیبی سے یہ سمجھ لیں کہ اللہ تعالیٰ
نے قرآن کریم میں بعض الفاظ عربی اسلوب
کی بجائے اردو اسلوب میں نازل فرمائے ہیں۔
یہ شک لفظ "ختم" عربی اور
دونوں زبانوں میں میں بیٹھ اللفظ مستقل
ہوتا ہے۔ مگر دونوں کے محل استعمال جدا
جدا ہیں۔ اردو میں "ختم" کے معنی اتہنا تک
پہنچا دینے کا مترادف دینے کے ہیں۔ مگر
عربی زبان میں اس کا ترجمہ اس کے معنی
کے معنی میں ہر لگانا۔ جو بہت مستندین کے
لئے لگائی جاتی ہے۔ عربی کی تمام مستند لغات
میں قرآن کریم و احادیث میں عربی کے
قدیم و جدید ادب میں تمام محاورات و
استعارات میں "ختم" کے معنی ہر لگانے
یعنی تقدیر کرنے کے بیان ہوئے ہیں کسی
جگہ بھی یہ لفظ خاتمہ کرنے اور بند کرنے کے
معنی میں مستعمل نہیں تھا۔ اگر "ختم" کے معنی
ہر لگانے کے لئے جائیں تو پھر
قرآن کریم میں ہی کوئی صلہ اللہ علیہ وسلم کے
زبان سے جن تقاریر متعلق آتا ہے کہ ختم اللہ
عز وجلوہم کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں
پر لکھ کر ہر لگانا دی جائے تھا کہ کفر بھی
ان لوگوں پر ختم ہو جائے۔ اور ان کے بعد کوئی
اور کا فر دنیا میں پیدا نہ ہو تا۔ مگر لفظ ختم
کی یہ کسی قدر نا انصافی ہے کہ وہ دنیا میں کفر
کا دروازہ تو کھول دیرے اور نیز د
ہا مان۔ فرعون ابوجہل اور ابولہب جیسے
لوگ پیدا ہوتے چلے جادیں جو دنیا کے
لئے باعث زحمت ہیں۔ مگر یہ لفظ ان
لوگوں کا سر کھینچنے کے لئے ابراہیمؑ۔ موسیٰؑ
اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مثل نہ
پیدا ہونے دیرے جو دنیا کے لئے باعث
رحمت ہیں۔ یا للعجب۔

لفظ خاتمہ ت کی ذمہ کے ساتھ
"ختم" سے ماخوذ ہے۔ اور خاتمہ اس
آواز کو کہتے ہیں جس کے ساتھ ہر لگانا جاتا ہے
اہل عرب کے نزدیک یہ ایک اول اور مسلم قاعدہ
کلیہ ہے کہ جب بھی "خاتمہ" ت کی ذمہ کے
ساتھ لکھی جائے (مگر یہ یا کونسی) صیغہ جمع کی
طرف مصاف ہو تو اس کے معنی ہمیشہ
دوسروں پر "افضل" "اعلیٰ" "مدرفع"
کے ہوتے ہیں۔ یہ محاورہ (اس صحف کے علاوہ
کئی کسی اور صورتوں میں قطعاً استعمال نہیں ہوتا۔
اس بات کو بخود کے ساتھ ہم دنیا کے
تمام اہل علم و فضل کے سامنے پیش کرتے ہیں کہ اگر
اس کے معنی مذکورہ معنوں کے علاوہ بند
کرنے کے ہیں تو ان شخصوں اس کے خلاف
مثال پیش کرے اس کی تردید کر دے۔
اہل عرب نے انہی معنوں میں اس
محاورہ کو استعمال کیا ہے پورا پورا عرب کے
مشہور شاعر ابوتام تولدہ دیوان
جماسرہ کو خاتم الشعراء کہا گیا ہے۔
ابوتام کی وفات پر عرب کے مشہور شاعر
حن بن وہب نے مراثی لکھی۔
بصیح القرین بصحائم الشعراء
و ظہیر برزق صفحہ الجیب الطاف
(دفات الايمان لابن سنان) اور
یعنی خاتم الشعراء (ابوتام) اور
حبیب طائی جو شاعر ہی کے معنی کا حوض مقامی
وفات سے شاعری کو بہت زور پہنچی ہے۔
یوہدین معادیر کے متعلق آتا ہے
کہ یہ بہت فصیح شاعر تھا۔ سخی تھا اور
بہت اعتدال شاعر تھا۔ قالوا لہدی
الشعر یصلح و ختم یصلح شاعر
الایام القنیہ والیہ زمام الغنی
(ابن طوقی) مگر مشہور مقولہ ہے کہ شعر ایک
بادشاہ سے شروع ہوا اور بادشاہ پر
ختم ہوا۔ اس سے مراد امراء القیرو
بینید ہیں۔
مذکورہ بالا نظم و نثر میں یہ مطلب
پروردہ نہیں ہے کہ شعر و شاعری کا سلسلہ
ابوتام خاتم الشعراء یا یوہدین معاویہ کے
بعد بند ہو گیا ہے۔ بلکہ یہ محاورہ کمان
کے معنوں میں استعمال ہوا ہے
اسی طرح ابوالجاس شیبہ مصنف
کتب بصیح اور المبرد نحو کی بارہ میں

دیفات الاعیان لاین تحقیق جلد میں آتا ہے :-

قد ختم بعما تاد بیح الادیام
کہ ان دونوں کے ذریعہ ادب و تاریخ ختم ہو گئی ہے۔ اب کیا کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ ان دونوں کے بعد کوئی ادیب آپس میں کانگریز نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ وہ دونوں اعلیٰ اور کمال درجہ کے ادیب تھے۔

پیران پر غوث، امام عظیم حضرت سید عبدالقادر اچھی کتاب "فتوح الغیب" میں اپنے متعلق لکھتے ہیں: "یک تختم الولاية" اس کا مطلب بھی تمام اہل علم و فہم کے نزدیک یہ ہے کہ حضرت شاہ صاحب موصوفت ولایت کے کمال درجہ کو پہنچے ہوئے تھے۔

ہندو پاک کے علماء نے بھی اس محاورہ کو استعمال کیا ہے۔ چنانچہ شاہ عبدالرزاق صاحب محدث دہلوی کی کتاب "بخار نافہ" کے ٹائٹل پر بیچ پر حضرت شاہ صاحب موصوفت کو خاتم المحدثین لکھا ہے۔ اہل علم کے نزدیک اس کے بھی جی شے ہیں کہ حضرت شاہ صاحب محدث کے اعلیٰ مقام پر پہنچے گئے تھے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بذات خود سدرجہ بالا محفل ہی میں اس محاورہ کو استعمال فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ حضرت علی کو فرماتے ہیں:

أنا خاتم الانبیاء و انت یحیی خاتم الادیاء
تغییر صافی زبیر آیت خاتم النبیین کہ اسے علی ابن خاتم الانبیاء ہوا اور تو خاتم الادیاء ہے۔

پھر اپنی محفل میں حضرت عباس کے متعلق فرماتے ہیں:

اطمنن یا عثم فانک خاتم المهاجرین فی الھجرت کما انما خاتم النبیین فی النبوة
(کنز العمال جلد ۷)

کہ لے میرے چچا! آپ مطمئن رہیں کہ آپ ہجرت میں اسی طرح خاتم المهاجرین ہیں جس طرح میں نبوت میں خاتم الانبیاء ہوں۔

اب ظاہر ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہرگز یہ مطلب نہیں تھا کہ حضرت علی کے بعد آپ کی امت میں کوئی دلی اشد نہیں ہوگا۔ اور مسلمانوں میں سے کسی کو ہجرت نہیں کرنی پڑے گی۔ کیونکہ یہ بات حقائق کے خلاف ہے۔ پس ثابت ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس محاورہ کو اس رنگ میں بیان فرمایا ہے جس رنگ میں اہل عرب استعمال کیا کرتے ہیں

یعنی یہ کہ حضرت علی ولایت کے اد حضرت عباس ہجرت کے اعلیٰ مقام کو پہنچے گئے ہیں ان کے بعد اس شان کا کوئی دلی ہوگا اور نہ ہی کوئی ہمارے۔

افضل الانبیاء ہیں۔ مشہور و معروف شخصیت کے ایک حضرت امام ذرقانی نے آیت "خاتم النبیین" کے متعلق لکھتے ہیں: "والخاتم... اما بفتحھا معنایا احسن الانبیاء خلقا و خلقا لانه صلی اللہ علیہ وسلم جمال الانبیاء کما لخاتم الذی یتجمل بہ و اما بکسر معنایا اخر الانبیاء۔"

(شرح مواہب اللایئہ جلد ۱ ص ۱۹ مطبوعہ مصر) کہتے ہیں احسن الانبیاء یعنی نبیوں سے اچھا نیا۔ بلحاظ صورت میرتا کے بھونڈے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ہیں انگوٹھی کی طرح جس سے خوبصورتی حاصل کی جاتی ہے اور آیت "کی ذریعہ سے جو تو خاتم کے معنی ہیں آخری نبی۔"

دوبند کے علماء و حضرات مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی دوبند کی کتاب "تجلیات اسلام" ص ۳۵ کی مندرجہ ذیل عبارت پر غور فرمادیں۔

ہمارے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انصیلت کا اقرار بشرط فیم انما من مرد ہے علی هذا القیاس جب یہ دیکھا جاتا ہے کہ علم سے ادب کوئی صنعت نہیں جس کو علم سے تعلق ہو تو سزاوارہ عجزہ اس بات کا یقین ہونا چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر تمام مراتب کمال اسی طرح ختم ہو گئے جیسے بادشاہ پر مراتب حکومت ختم ہو جاتے ہیں اس لئے بادشاہ کو خاتم الاحکام" لکھ سکتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم

النبیین اور خاتم النبیین کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ جس شخص پر مراتب کمال ختم ہو جائیں تو باقی وجہ کہ نبوت سب کمالات بشری میں اعلیٰ ہے چنانچہ مسلمان بھی ہے سوائے آپ کے کسی نبی نے دعویٰ خاتمیت نہ کیا بلکہ انجیل میں حضرت عیسیٰ کا یہ ارشاد

کہ چنان کا سردار آتا ہے۔ خود اس بات پر مشروط ہے کہ حضرت عیسیٰ خاتم نبیین۔

کیونکہ حسب ارشاد مثال خاتمیت بادشاہ خاتم ہی ہوگا جو سارے جہاں کا سردار ہو۔ اس وجہ سے ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے افضل سمجھتے ہیں۔ پھر یہ آپ کا خاتم ہونا آپ کے سردار ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ اور بقرینہ دعوئے خاتمیت جو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے یہ بات یقینی سمجھتے ہیں کہ وہ جہاں کا سردار جن کی ہر حضرت عیسیٰ علیہ السلام دیتے ہیں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (باقی)

نقد و نظر

ماہنامہ "نقوش" کا لاہور نمبر

ادارہ فروغ اردو کا ماہنامہ "نقوش" جو محمد طفیل صاحب کی زیر اہانت لاہور سے شائع ہوتا ہے ایک ادبی مجلہ ہے۔ اپنے مخصوص اعزاز میں مختلف ادبی فرقہات پر بنیاد ملتا ہے خصوصاً نمبر شائع کرنے کے اعتبار سے اسے جو منفرد حیثیت حاصل ہے وہ سب پر عیاں ہے۔ قبل ازیں وہ شخصیات نمبر، مکاتیب نمبر، مزاج نمبر، ایٹرس نمبر وغیرہ شائع کر چکا ہے۔

زیر نظر شمارہ اس کا "لاہور نمبر" ہے جو بارہ موصیحات پر مشتمل ہے۔ نمبر کیا ہے ایک سائیکلو پیڈیا ہے جو عہد غزنی سے لے کر دور حاضر تک لاہور کی سیاسی، ثقافتی، ادبی اور علمی و ادبی تاریخ پر حاوی ہے۔ اس میں لاہور سے متعلق ہر پہلو پر زیادہ سے زیادہ معلومات فراہم کرنے کی کامیاب کوشش کی گئی ہے۔ اس نمبر کے قلم کاروں میں مولانا غلام رسول مہر، علامہ نیاز فتح پوری، لاہور ڈائیکٹوریٹ کے چیف جسٹس غیاث احمد، آر بی فی، علامہ علی بید ڈاکٹر محمد باقر، شرکت تعاونی احمد ندیم قاسمی، شیخ محمد اسماعیل پانی پتی، ڈاکٹر عبد السلام خورشید اور دیگر مسموعہ اہل علم حضرات اور ادیب شامل ہیں۔ لاہور کے مرحوم ادیبوں اور مصنفوں کے تذکرہ میں حضرت مرزا سلطان احمد صاحب، حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب، حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب، حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفاتی اور محترم شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی کو بھی جگہ دی گئی ہے۔

بعض موضوعات اور ان کے مندرجات پر اعتراض کی گئی تھی۔ جیسا کہ خود ہمیں بھی بعض مقامات پر اس کے مندرجات سے اتفاق نہیں ہے۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ محمد طفیل صاحب نے اس نمبر کو بھی مرتب کرنے میں بہت محنت اور سلیقہ کا کثرت دیا ہے اور اسے زیادہ سے زیادہ دلچسپ ہرگز اور معلومات افزا بنانے کی کوشش کی ہے۔ اس ضخیم و حجم رسالہ کی جامعیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کے موضوعات اور مضامین کی فہرست باریک لکھے ہوئے بڑے سائز کے لم صفحات پر مشتمل ہے۔ اس وقت تک لاہور کی جس قدر تاریخیں اور نگار نگار اردو اور انگریزی میں لکھی گئی ہیں یہ رسالہ یقیناً ان سب سے زیادہ ضخیم اور زیادہ پڑھ سولتا ہے۔ نمبر لاہور کے تاریخی مقامات اور بعض دیگر شہر کی چالیس سے زائد تصاویر اور لاہور کے ایک تفصیلی نقشہ سے مزین ہے۔ کتابت و طباعت اور تشکیل بہت عمدہ اور نفیس ہے۔ قیمت چند روپے ہے اور ادارہ فروغ اردو لاہور سے دستیاب ہو سکتا ہے۔

ہائر سیکنڈری سکول گھٹیا لیاں (ضلع سیالکوٹ)

کے طلباء کیلئے دعا کی تحریک

اسال خدا تعالیٰ کے فضل سے تقریباً یکھ طلباء نے ہائر سیکنڈری سکول گھٹیا لیاں اور میں کلاس کا بورڈ کا امتحان دیا ہے۔ دعویٰ جماعت کے طلباء تو تقریباً امتحان سے فارغ ہو چکے ہیں اور کلاس کے طلباء امتحان دے رہے ہیں۔ احباب جماعت سے انتظار ہے کہ ان سب کی امتحان میں کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ یہ طلباء ایسے علاقہ سے تعلق رکھتے ہیں جہاں تعلیم کی بد حالی بہت کم ہے اور ان کی کامیابی کے ساتھ ہی اس علاقہ کی ترقی اور خوشحالی وابستہ نظر آتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ انہیں ادنیٰ اور بلی طور پر اعلیٰ نمائندگی کی توفیق عطا فرمائے۔ (پرنسپل ہائر سیکنڈری سکول گھٹیا لیاں ضلع سیالکوٹ)

اعلان نکاح

عزیز محمد وسید الدین ابن چوہدری محمد اسماعیل صاحب چک ۱۱-۱۵ لہور والی ضلع ملیر جہاں داگس خاتم کلاشاہ کا کو کا نکاح عزیزی دیا من طاہرہ بنت منشی علی محمد صاحب چک تحصیل خانیوہ ضلع رحیم یار خان کے ہمراہ ہجرت ایک ہزار روپیہ حق مہر پر میاں محمد اسماعیل صاحب نے مورخہ ۱۶ کو پڑھا۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جہنم کے لئے باریک کرے وسید الدین رائے خاتم کلاشاہ کا کو ضلع شیخوپورہ

ہماری جماعت تعمیر ممالک بیرون کی اہمیت کو سمجھیں ہر اہم جگہ پر یہی نہیں ہر جگہ پر مسجدیں بنانی ہوں گی

سیدنا حضرت اقدس خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: —
مَنْ بَنَى لِي مَسْجِدًا بَنَيْتُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے یہاں دنیا میں مسجد بناتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے۔
اس کے پس ارشاد کے پیش نظر حضرت طیفہ السیاحیہ انسانی الصلحہ المعروفہ ایدہ اللہ العزیز فرماتے ہیں کہ:

- (۱) " ہمارے ذمہ بہت بڑا کام ہے اور ہم نے تمام غیر ممالک میں مسجد بنانی ہیں۔ یہاں تک کہ دنیا کے چبوتے سے اللہ اکبر کا آواز آنے لگ جائے اور مسجدیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں (تمام ممالک) داخل ہو جائیں۔"
- (۲) " ہمیں ہر اہم جگہ پر ہی نہیں ہر جگہ مسجدیں بنانی ہوں گی۔ چنانچہ حضرت اعلیٰ العزیز ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے عہد مبارک میں اس وقت تک جب ذیل ممالک میں ۲۸۶ مسجدیں تعمیر ہو چکی ہیں۔"

نمبر شمار	نام ملک	تعداد مسجدیں	نمبر شمار	نام ملک	تعداد مسجدیں
۱	انگلستان	۱	۹	سیرالیون	۳۵
۲	ماریشس	۱	۱۰	سینون	۱
۳	امریکہ	۳	۱۱	بورنیو	۳
۴	انڈونیشیا	۳۶	۱۲	پالینٹ	۱
۵	ملائی	۲	۱۳	اسرائیل	۱
۶	حبرمن	۲	۱۴	فریٹاؤن	۱
۷	غانا (گولڈ کوسٹ)	۱۶۲	۱۵	مشرقی اترقیہ	۱۲
۸	نائیجیریا	۲۵	۱۶	برما	۲

مساجد تک یہ وہ دست جو خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے تعمیر ممالک بیرون میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر توبہ (اربی حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ در ذیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

امتحان میں کامیابی کی دعا کو مقبول بنانے کے لئے طلباء اور والدین کا خوش کن رجحان

تعمیر ممالک بیرون کی اہمیت کے پیش نظر ہمارے مقدس امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی جماعت کو ہر نوعی کے موقوف اس حد تک جاری میں حصہ لینے کی تلقین فرمائی ہے۔ چنانچہ یہ امر موجب مسرت ہے کہ اس سال طلباء اور ان کے والدین امتحانوں میں کامیابی کی دعاؤں کو مقبول بنانے کے لئے اس حد تک توجہ دینے کا رجحان ظاہر ہو رہا ہے۔
حال ہی میں کرم دار محمد استاد شاہ صاحب پشاور دارالرحمت خانی نے اس میں ملینج میں روپے جمع کروا کر اسے حاضر دوس کرم سید فقہور اموشاہ صاحب کے لئے دعا کی خواہش ظاہر فرمائی ہے۔ یہ صاحب ۲۳ کوئٹہ کا امتحان دے رہے ہیں۔ جس میں کامیاب ہونا انشاء اللہ تعالیٰ ان کے لئے ترقی اور انعام و آرام کا باعث ہوگا۔ اس لئے تارنیں آرام سے ان کی نمایاں اور باہر ت کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ذیل المال اول تحریک جدید ربوہ)

مسئلہ خلافت اور اس کی اہمیت

مجلس انصاف اہل کرم نے مسند خلافت کے متعلق ایک بہت عمدہ اور جامع مضمون پیش کیا ہے جس کی شائع کیا ہے جس میں اس مسئلہ کی اہمیت کو اور اس کی حکمت کو بڑی عمدگی کے ساتھ واضح کیا ہے۔
زعما انصاف اہل کرم نے انصاف اہل کرم سے بلاغت طلب فرمائیں (خانہ خلافت انصاف اہل کرم)

ضرورت پڑنے پر اساتذہ: ہر جگہ دی نوجوان اساتذہ کی ضرورت ہے۔ تنخواہ والا نہیں ملتا۔
مربکار شارح ہر کو سلہ میں رہائش کے منتہا احباب کے لئے نادر موقع ہے۔ درخواست معرفت مقامی امیر یا پرنسپل ارسال ہو۔ (ناظر تعلیم ربوہ)

مسجد کے آداب

آنحضرت صلعم سے مروی ہے کہ مسجد نماز، تلاوت قرآن کرم، درود شریف اور ذکر الہی کے لئے بنائی گئی ہے۔ ان کے علاوہ دوسرے مثل ناپیدہ ہیں۔ مثلاً دنیاوی بائیں کرنا، شور و عمل اور اونچی آواز سے باتیں کرنا وغیرہ۔ بعض مقامات پر خود دل اور بچوں کا دگر سے شور مچانا ہے۔ یا بائیں آداب مسجد کے منافی ہیں۔ صاحب بن یزید سے روایت ہے: میں مسجد میں گھڑا تھا مجھے ایک شخص نے اپنی طرف متوجہ کرنے کے لئے کھڑا مارا۔ میں نے دیکھا تو وہ عمر بن الخطاب تھے۔ انہوں نے مجھے فرمایا کہ جاؤ اور ان دو آدمیوں کو میرے پاس لاؤ۔ میں انہیں لایا تو حضرت عمر نے ان سے پوچھا کہ تم کسی جماعت اور قبیلہ سے ہو یا یہ فرمایا کہ تم کہاں کے رہتے ہو۔ ان دونوں نے کہا کہ ہم طائف کے رہنے والے ہیں۔ حضرت عمر نے فرمایا کہ اگر تم مدینہ کے رہنے والے ہوتے۔ تو میں تم کو سزا دیتا۔ تم دو فرسوں اللہ صلعم کی مسجد میں آواز بنی اور اونچی کرتے تھے۔ یہی بات کرتے تھے۔ شور کرتے تھے۔ (مشکوٰۃ ص ۱۱)

حضرت امام مالک رحمہ اللہ روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہما ایک دوسری روایت ہے کہ مسجد نبوی کے ایک طرف ایک چوڑا تر تھا وہاں تھا۔ جسے لبطا کہتے تھے۔ اور فرمایا تھا کہ جو شخص شہر پر چلنا چاہے یا اونچی آواز اونچی کرنا چاہے وغیرہ اسے اس چوڑائی طرف نکل جانا چاہیے۔
حضرت حسن سے مروی ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ کھول پر اس وقت بھی آنے کا ان کی باتیں دناوی امور کے متعلق مسجد میں ہونگی۔ پس ایسے لوگوں کے ساتھ نہ بیٹھا۔ اللہ تعالیٰ کو ایسے لوگوں سے کوئی سود کار نہیں ہے۔
احباب جماعت کو مسجد کے آداب کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ اگر کوئی بھول کر حدت آداب کام کرے تو اسے روکنا چاہیے۔

(ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد)

امانت فنڈ تحریک جدید

حضور اقدس سرمد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں: " میری تجویز ہے کہ اسی روٹی گھر میں رکھو تا جب زلے تو اس کو کھا سکو یا اس کو عرصہ سے بیٹھنے کی تحریک جدید امانت فنڈ قائم کیا گیا۔ جو شخص اس تجویز پر عمل کرتا ہے۔ وہ فائدہ مند رہتا ہے۔ پس کوئی شخص خواہ کتن غریب ہو اسے چاہیے کہ کچھ نہ کچھ ضرور جمع کرنا ہے۔ خواہ روپیہ یا دو پیسے ہی کیوں نہ ہوں۔"
پس حضور اقدس کے اس ارشاد کے مطابق احباب کو چاہیے کہ امانت فنڈ میں اپنی روپیہ جمع کرنا اور توہداریں حاصل کریں۔
(انصاف امانت تحریک جدید ربوہ)

کینڈا کی پارلیمنٹ اسی ہفتہ نو روزہ کاٹی جائے گی

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے
۱۹ نومبر ۱۹۹۱ء کو کینیڈا کے وزیر اعظم مرٹن ڈیفین بیک نے کل کینیڈا کے دارالعوام میں تیار کیا پارلیمنٹ اسی ہفتہ نو روزہ کاٹی جائے گی اور آئندہ عام انتخابات تک جاری رہے۔ انہوں نے کہا کہ اس کو روز جرنل سے ملے ہیں۔
انتخابات کرانے کا مطالبہ کریں گا۔ پارلیمنٹ میں سرکار اور مخالف جماعتوں نے وزیر اعظم کے اس اعلان کا بڑا مقدم کیا۔ مرٹن ڈیفین بیک نے کہا کہ میں گورنر جنرل کو یہ مطالبہ پیش کرنے کے لئے اسی ہفتہ کو ایک جگہ جاؤں گا۔
موجودہ پارلیمنٹ کے ۶۶ نشستوں میں سے صرف تین خالی ہیں اور ۲۶۲ رکنوں کے لیے اس سے ۳۰ نشستیں قدامت پسندی کے قبضہ میں ہیں ۵ نشستیں برل پارٹی کے قبضہ

میں ہیں۔ جس کے قائد لیبر میٹرس ہیں۔ باقی سات نشستیں پروٹسٹنٹس کا قبضہ ہے۔ سوشلسٹ پارٹی کے نمائندے آئندہ انتخاب میں نئی ڈیموکریٹک پارٹی کے ٹکٹ پر انتخاب کریں گے۔ یہ پارٹی کو ریپبلکن و دلپتہ فیڈریشن مزدوروں کی جماعت "کینیڈا کے مزدوروں کی دنیا" کے اتحاد قائم کی گئی ہے۔ نیو ڈیموکریٹک پارٹی صورت پسکس لیبروں کے سابق سوشلسٹ وزیر اعظم مرٹن ڈیفین بیک کی قیادت میں پارلیمنٹ کی تمام نشستوں کے لئے انتخاب لڑے گی۔

